关于城乡违法建设监管查处的指导意见

（征求意见稿）
各县区人民政府，园区管委会，市直相关部门：

为进一步加强城乡规划管理，建立健全城乡违法建设监管查处长效机制，保障城乡规划的顺利实施，根据《中华人民共和国城乡规划法》等法律、法规，结合本市实际，提出如下意见。
一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，进一步建立健全城乡违法建设监管查处长效机制，依法推进存量违法建筑分类处置，严格控制新增违法建筑，为我市高质量发展提供坚实保障。

二、明确工作职责

全市违法建设治理在市委、市政府统一领导下开展，坚持“统一领导、属地为主、依法处置、综合治理”的原则，建立健全属地管理、分级负责、协调联动机制，统筹推进城乡违法建设监管查处工作。

（一）强化主体责任。各县区人民政府，园区管委会履行属地主体责任，全面负责本行政区域范围内违法建设的监管查处工作，要建立健全违法建设监管查处工作责任制、行政问责制，对辖区内违法建设监管查处工作进行领导和监督。

乡镇人民政府（街道办事处）是违法建设监管查处工作的直接责任主体。要切实做好辖区内违法建设的巡查、制止和上报工作，依法查处位于乡村规划区内的违法建设行为，并根据法律法规规定，组织或协同实施违法建设拆除工作，做好违法建筑拆除善后等工作。乡镇（街道）在做出建设决定、批准建设行为或建设工程实际开工时，要同步告知属地住建部门，属地住建部门依法加强监管。村（居）民委员会配合开展对本辖区内违法建设的监管查处工作。

（二）严格依法履职。住建、应急、自然资源、农业农村、交通、水利、林业、生态环境等主管部门要根据部门职责开展日常巡查、执法检查和综合监督，组织和指导违反建筑、安全生产、土地管理、交通运输、水利、林业、生态环境等法律法规的违法建设查处工作。城管部门根据职责负责对有关部门移送本行政区域内城镇违法建设的行政处罚。其他有关部门要按照法定职责承担违法建设监管查处相关工作。

（三）协调联动推进。各县（区）、乡镇（街道）和各级城管、住建、应急、自然资源、农业农村、交通、水利、林业、生态环境、市场监督等部门要在市、县（区）党委、政府的统一领导下，进一步加强协调配合，合力构建条块结合、部门联动、信息互通、资源共享、反应快速、执法有序、运行高效的违法建设监管查处工作机制，不得有令不行、有禁不止，不得对违法建设知情不报、有案不接。

三、完善监管体系
（一）完善发现机制。完善县（区）、乡镇（街道）、村（居）委违法建设三级发现机制，加强违法建设源头防控，实行网格化监督管理，按照谁巡查、谁发现、谁劝阻的原则，及时发现、及时处置违法建设行为。健全完善举报受理制度，通过“12345”政府服务热线、网络举报平台、信访渠道收集掌握各类违法建设线索，提高投诉举报违建线索处理效率，确保快速响应、闭环处置。
（二）严肃案件查处。各相关部门、乡镇（街道）要强化案件查处工作，对在其管辖范围内的案件，应及时查处；落实案件线索移送制度，对不在其管辖范围内的案件，应及时将案件线索移送有管辖权的单位。对在建违法建设，各相关部门、乡镇（街道）依法采取果断措施，当场作出责令停止建设通知，做到早发现、早制止、早处置，确保将新增违法建设遏制在萌芽状态。

（三）强化问题整改。各县（区）政府是违法建设整改的主体，要组织各相关部门研究违法建设的整改路径，制定整改方案，协调推进违法建设整改工作。各乡镇（街道）负责违法建设的拆除工作，要制定本辖区的控违拆违工作制度，形成长效工作机制。各相关部门依法推动行政处罚事项的落实工作，协助县（区）、乡镇（街道）做好违法建设的整改工作。

（四）开展专项治理。各县（区）要围绕违法建设适时开展专项整治，要实事求是制定专项整治方案，全面摸排，分类处理，严控新增违法建设，推进存量违法建设合理处置。处置历史遗留违法建设时，要防止简单粗暴，做好舆论引导和舆情管控。专项治理中的重大问题处置应充分论证、广泛听取意见，开展法制审核和社会稳定风险评估，防止出现群体性、突发性事件。
四、健全惩戒机制
（一）实施联合惩戒。各有关单位、乡镇（街道）对违法建设主体作出的行政处罚决定信息，要及时录入市公共信用信息系统，通过“信用中国”网站向社会公示；在违法建设处罚决定执行完毕前，不得为违法建设主体办理行政许可手续；不得将违法建筑登记为企业住所或者生产、经营场所。
（二）严格执纪监督。各有关单位、乡镇（街道）在违法建设监管查处工作中职责履行不到位的，对相关负责人和责任人员予以问责。工作人员在违法建设监管查处工作中存在不受理群众投诉举报、不及时移交违法线索、不及时制止违法建设等失职、渎职行为的，或者在监管查处工作中徇私舞弊的，依法依纪追究党纪、政纪责任。
